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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、虽然美洲人很早就把玉米作为主食，但欧洲人对此            。直到15世纪末哥伦布到了北美，才发现这种美妙的粮食。不过，粮食与物种的
传播过程，历来            ，也有人认为在哥伦布之前玉米就传到了欧洲。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不屑一顾 莫衷一是

 B．不以为然 不言自明

 C．嗤之以鼻 见仁见智

 D．浑然不知 众说纷纭

《正确答案》
D
《专家解析》

第一空，根据后文“直到15世纪末哥伦布到了北美，才发现这种美妙的粮食”可知，直到15世纪欧洲人才发现玉米，横线处成
语应体现欧洲人之前不知道还存在玉米之意，D项“浑然不知”形容糊里糊涂，什么都不知道，符合文意，保留。A项“不屑一
顾”指不值得一看，形容极端轻视，B项“不以为然”即不认为是对的，表示不同意，C项“嗤之以鼻”即表示轻蔑，看不起，均强
调已经发现玉米但是不重视、不认为玉米可以做主食，与文意不符，排除。

第二空，代入验证，根据前文“直到15世纪末哥伦布到了北美，才发现这种美妙的粮食”和后文“也有人认为在哥伦布之前玉米
就传到了欧洲”可知，对于玉米的传播过程说法不统一，D项“众说纷纭”指各式各样的说法纷乱不一致，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《玉米和吸血鬼》

2、世博会有一句专属名言：“一切始于世博会。”人类近现代工业文明各个时代的重大创新发明、生活方式，都由世博会催生和起步，小到电
灯、电视、热狗、冰激凌、拉链，大到度假村、俱乐部、主题公园，都从世博会开始走进无数人的家庭，改变了无数人的生活。正因为“一切始
于世博会”，能在世博会上得到一角展示空间已是难能可贵，世博会选择合作伙伴更是万里挑一，它象征着一个时代对一个品牌全方位的肯定。
对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 说明世博会对人类文明进步的推动作用

 B． 介绍世博会对人类生活产生的巨大影响

 C． 强调参加世博会对品牌宣传的重要意义

 D． 阐释“一切始于世博会”的来历和内涵

《正确答案》
C
《专家解析》
文段首先提出“一切始于世博会”，接着进一步阐明世博会对人的生活产生的影响，最后引出结论，即世博会象征着一个时代
对一个品牌全方位的肯定。因此C项正确。

3、当前我国制造业增加值占全球制造业增加值的比重仍在30%左右，在全球制造业产业链中依然扮演着重要的角色，但近年来随着全球贸易陷
入低潮以及全球产业布局的调整，我国制造业面临着产业链外迁的压力，同时在高新技术领域的短板也有所凸显。在全球政经格局加速演变的

当下，发展高端制造业对于促进国内国际双循环、补短板和解决“卡脖子”问题具有重要意义，但在发展制造业的过程中，不能简单地强调高端制
造业的发展，也要重视一般制造业的发展。中国制造业在全球竞争中的优势不仅仅在于成本，还在于拥有完整的产业链，从中端到高端，从通

用产品到定制产品，我们的产能都能覆盖，而一般制造业是整个产业链的基础，没有千千万万的一般制造业企业的经营、竞争与创新，也就不

能从中涌现出具有比较优势和创新特征的领军企业与新型业态。

这段文字意在说明：

 A．保持制造业稳定对于经济新业态具有重要意义

 B．发展高端制造业的同时不能忽视一般制造业

 C．我国一般制造业的发展仍有大幅的上升空间
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 D．一般制造业依然是我国实体经济发展的“顶梁柱”

《正确答案》
B
《专家解析》

文段开篇先介绍我国制造业增加值在全球的占比，体现了我国在全球制造业产业链中依然扮演着重要的角色，随后通
过“但”转折指出我国制造业面临的一系列困境，并引出发展高端制造业的重要性，随后再次通过“但”转折强调，在发展制造业
的过程中，不能简单地强调高端制造业的发展，也要重视一般制造业的发展，后文对此进行解释说明，故文段意在强调我国
要发展高端制造业，也要重视一般制造业，对应B项。

A项，缺少文段主题词“高端制造业”“一般制造业”，排除；

C、D两项，均缺少文段主题词“高端制造业”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《发展高端制造业也不能忽视一般制造业》

4、填入下列横线处的句子，最恰当的一项是（　　）。
雨停了，月亮穿过云雾，把明亮的光辉洒在广场上，广场像用银子铺成似的。在有积水的洼地上，______，变成了透明的、奇异的、童话般的
世界。

 A． 映出了闪动的月亮的影子，好像天空和地上同时有无数个月亮，把这五月之夜的乡村，映照得如同在水晶体中
一样

 B． 同时有无数个月亮，映照着如同水晶体一样的五月之夜的乡村,天空和地上到处闪动着月亮的影子

 C． 同时有无数个月亮闪动着妩媚的影子,五月之夜的乡村,被映照得如同白昼一样

 D． 映出了闪动的月亮的影子，天空和地上好像都在燃放着焰火，五月之夜的乡村变成了五彩缤纷的世界

《正确答案》
A
《专家解析》
文段第一句着力于写月亮、月光，第二句也应紧承上文语意。BC两项错误，从行文的照应、前后的承启角度来看，“同时有无
数个月亮”，既不合事理，也难和上下句连贯。D项错误，“燃放着焰火”、“五彩缤纷的世界”与前后文的“银子铺成似的”、“透
明的”意境不相符，而且“五月之夜的乡村变成了五彩缤纷的世界”与“变成了透明的、奇异的、童话般的世界”句式不搭配。A项
正确，承接前文，围绕月亮展开，“水晶体”的比喻也与前后文的“银子铺成似的”、“透明的”一致。

5、①无论从事什么职业，处于什么岗位
②思维能力在人的成功过程中起着举足轻重的作用

③著名科学家霍金说过：有一个聪明的大脑，你会比别人更接近成功

④没有思维活动的参与，人类的任何发明创造都是根本不可能完成的

⑤都是快速走向成功的有利资本

⑥拥有较高的智商、活跃的思维

上述句子按语序排列组合最连贯的一项是（　　）。

 A． ②①⑥⑤④③

 B． ②⑥①⑤③④

 C． ③②④①⑥⑤

 D． ③④⑥①⑤②

《正确答案》
C
《专家解析》
句③通过著名科学家霍金的话引出论点，后面应接②，②与④都是谈论“思维”，联系紧密，应该相邻。句①有关联词“无
论……”，后面应加上条件及关联词“都……”，顺序应为①⑥⑤，因此正确顺序是③②④①⑥⑤。

6、消防战士李隆：火场、废墟，有多少次出生入死，就有多少次不离不弃。他用希望______希望，用生命______生命。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 点燃　换回

 B． 带来　挽救

 C． 扩展　激活

 D． 连接　拯救
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《正确答案》
C

《专家解析》
A项错误，第二空，“换回”一词过于口语化，缺乏文学色彩。“激活”与“挽救”、“拯救”相比，更加形象，也更富感染力和表现
力。因此C项正确。

7、影视作品凝结的不只是创作者们的灵感和创意，还有时代文化形成的集体无意识的投射和缩影。就影视作品而言，一方面，对社会文化的传
承来说，经典作品承载着丰厚的文化价值，对经典的重复呈现既是一种文化延续，也是一种文化确认，与我国传统文化联系密切的经典影视作

品尤为如此。另一方面，对影视文化的发展来说，经典作品原有版本的魅力会逐渐褪色，用新的视听技术、新的时代美学和新的演员演绎将经

典重新阐释一遍，则是赋予这些作品与时俱进的新生命力，其本身是重塑经典甚至创造新经典的过程。

这段文字主要说明：

 A．经典影视作品生命力的来源

 B．对待经典影视作品的正确态度

 C．经典影视作品与传统文化的关系

 D．新时代翻拍经典影视作品的意义

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇引出话题影视作品，并说明影视作品所凝结的内涵不仅仅是创作者们的灵感和创意，还有时代文化的投射和缩影。
接着并列结构第一方面说明“对经典作品的重复呈现是一种文化延续、一种文化确认”，另一方面说明“将经典作品重新阐释一
遍是赋予经典作品与时俱进的新生命力”。依据后文可知，“对经典的重复呈现”即为“翻拍经典”，故概括全文，文段意在强调
经典影视作品翻拍是有价值的，对应D项。

A项，“生命力的来源”仅出现在文段第二个并列分句中，表述片面且偏离文段中心，排除；

B项，文段并未论述“对待经典影视作品的正确态度”，无中生有，排除；

C项，“与传统文化的关系”仅出现在文段第一个并列分句中，表述片面且偏离文段中心，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】网易新闻《20部电影看百年奋斗，文艺工作如何出新意？ | <电影中的印记>》

8、康藏高寒地区海拔通常在三四千米以上，当地藏民有喝酥油茶的习惯，但该地茶叶极度稀缺；而在内地，民间生活和战争所需的大量骡马，
同样            。因此，具有互补性的“茶马互市”应运而生。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．缺一不可

 B．供不应求

 C．千金难买

 D．难能可贵

《正确答案》
B
《专家解析》

横线前的“同样”表并列，所填词语与前文“极度稀缺”对应，表示内地的骡马很少，不能满足民间生活和战争所需。B项“供不应
求”指供应不能满足需求，形容某种事物的需求量很大，但供应不足，符合语境，且由此才有了后文“互补性的‘茶马互市’应运
而生”，当选。A项“缺一不可”指少一样也不可以，强调的是重要性、必需性，此处并非强调骡马不能缺少，排除。C项“千金
难买”形容某物的珍贵，不能用金钱买到，此处也不是强调骡马的珍贵程度，排除。D项“难能可贵”指难以做到的事情居然做
到了，值得珍视，文段并非“民间生活和战争需要大量的骡马”是一件很难做到却做到了的事，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《走出历史 又见花开（古道春秋）》

9、黄河文化源远流长、博大精深，具有根源性、灵魂性、包容性、忠诚性、原创性、可持续性特征。全面认识和把握这些特征，有利于我们坚
定文化自信，保护生态环境。在保护、传承、弘扬和创新黄河文化方面要谋划开展丰富多彩的活动，系统打造代表黄河六大特征的典型地标，

以传统艺术和现代艺术相结合的形式讲好“黄河故事”，延续历史文脉，以具体行动激励全社会坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦
凝聚精神力量，谱写新时代建设社会主义现代化国家更加出彩的绚丽篇章。
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